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■L lök a számítógép mellett, kalapálok,
I mint egy eszeveszett. Nem szokta a 

cigány a szántást... az én korosztá­
lyom lendületbe oldja a computer-irtózását, 
erővel pótolja az evilágba belenőtt gyerekek 
könnyed eleganciáját.

Kalapálok, egyszer csak valami egészen 
ismeretlen jelenik meg a képernyőn. A 
gyorsaságban engem sokszor leköröző 
gépagy tudtomra adja, hogy „az alkalma­
zás megsértette a rendszer integritását”, 
ezért szakítsak meg minden műveletet és 
tűnjek a fenébe. Goromba egy gép. Mit 
csinálhattam rosszul? Képtelen vagyok re­
konstruálni ujjaim cikázását. Valamit e l­
rontottam, az biztos. Valamit mindig e l­
rontunk, ha az ismeretlennel kezdünk cse­
vegésbe.

Ez a mostani kormány is gyakran elrontja 
a kötelezőt meg a szabadon választottat -  
menetrendszerűek a kényszerkorrekciók - ,  
de az más... ők nem az ismeretlent pásztáz­
zák Enver Hodzsa-i tekintettel, ők itthon 
vannak, őket visszaemelte a nép. Nekik jo­
guk van tévedni, véteni is. Őket legitimálta 
egy szabad választás. Ezzel egyszersmind 
legitim lenne az elmúlt majd’ fél évszázad 
is?

Egyezzünk ki a társadalommal -  ismétel­
getik unos-untig a jelszót. Ezt mondta né­
hány hete az ’56-os magyarok Világszövet­
sége frissiben megválasztott elnöke is, hoz­
zátéve: Horn úr majd gondoskodik rólunk...
Te jóisten... az ötvenhetes „hős” az ötven­
hatosról? Végül is ki egyezzen ki kivel és 
miért és hogyan? Fogjuk mi is karon isme­
rősünket -  mondjuk azt, aki a szüléinkkel 
szemközt állt 38 esztendővel ezelőtt -  és 
ballagjunk ki vele a szomorú emlékezés 
napján a 301-es parcellába? Hajlongjon ő is ott velünk -  fejékkel vagy anélkül, ez már tényleg mindegy -  
addig, amíg el nem jön a megvilágosodás pillanata, a megtisztulás pillanata, a gyűlölettelenítés és a végső 
kiegyezés pillanata? Milyen lesz az? Olyan, mint a mennybeszállást képzeltük kisgyerekként? És ha eljön, 
mit kezdünk vele? -  mert mi, sokan, most sem érezzük, hogy kiegyezéshiányos élethelyzetünk frusztrálna 
bennünket. Nem is tudnánk erről a hiányról, ha nem igyekeznének a fejünkbe verni nap mint nap.

Valakik nagyon kitalálták ezt. Igen-igen kimódolták valami távoli szellemi központban, hogyan kell ál­
landó akciókészségben tartani egy országot a kemény mag régtől ismert állandó akciózásaival. A naivak -  
vagy megvásároltak? -  meg bedőlnek nekik. A minap is arra emlékeztet bennünket az éjszakai tévéműsor, 
hogy a bűnös nép köntösét még nem akarjuk levetni magunkról. Mondja is a szpíker, hogy részvétlenek 
voltunk mi mindahányan, amikor a halálba vonultak szerencsétlen embertársaink, a megbélyegzettek és 
megnyomorítottak (lásd túlnan Sugár András írását!). Részvétlen lettem volna magam is, aki nem éltem 
még az akkori szörnyű időkben? Bizony, nincs felmentés. Nem adnak! Nem adhatnak, mert akkor netán föl­
nő bennünk az önbizalom, megsokasodik ez erő és akkor... akkor talán nemcsak elszigetelten kérdezzük 
majd itt-ott, kiscsoportos foglalkozásainkon, hogy kinek kéne kiegyezni kivel, kinek kell a tervezett -  talaj- 
talan -  Göncz-törvény, amely börtönígérettel késztet bennünket a nemlétező idegengyűlöletünk kioltására 
és „az idegen szép” sunyi szlogenjének szajkózására? De mi van, ha nem elszigetelten kérdezünk, hanem 
együtt és hangosan? Akkor megsértjük a rendszer integritását, azaz érintetlenségét, épségét, sértetlenségét, 
sőt -  mert ezt is jelenti ez a szó -  feddhetetlenségét, becsületét, tisztességét. A negyven-egynéhány év alatt 
kipróbált tisztességét. És akkor figyelmeztet bennünket az irdatlan nagy számítógép: takarodjunk a franc­
ba! Homék nem ígérték meg, hogy nem veszik föl újra a molyrágta puf... azaz vattakabátkát, és nem verik 
szét többé a pofánkat!

Rögtön itt lesz november negyediké. Hetedike is, a már-már elfeledett. Takarodjunk?
V. B.

BÁNYOS ÁKOS FELVÉTELE

A média szagaA  nyolcvanas évek elején 
jól átvágták a francia 
nemzetvédelmi minisz­

tériumot. Valakik azt állították, 
hadászati célokra kifejleszthető 
egy szaglászó repülőgép. Elké­
pesztő, de az „avion-renifleur", a 
szimatoló repülő fejlesztési tervét 
a hadügyminisztérium jókora 
összegért meg is vette. Akkori­
ban a francia sajtó tele volt a bot­
ránnyal: a Canard Enchainé, a 
francia Hócipő (itt a párhuzam 
véget ér: az előbbi főszerkesztő­
je pártokon felüli) címlapján még 
a Concorde-nál is hosszabb csőrű 
repülőgéppel jelent meg, amint a 
Matignon fölött szimatol.

Ez a történet jutott eszembe, 
amikor a baloldali elit értelmi­
ség egyik virága, Eörsi István 
cikket jelentetett meg a Magyar 
Narancs szeptember 8-i számá­
ban, melyből az SZDSZ-es szer­
kesztő ezt a veretes mondatot 
szedte vastagon, mintegy a cikk 
összefoglalójaként: „Erkölcsi
követelményt azonban csak er­
kölcsi alapokon álló politika tá­

maszthat." Baranyi Károly le­
gyen a talpán, aki nem idézné 
Eörsit egy nemzeti alaptanterv­
ben, ha meghagyták volna benne 
az erkölcstani részt.

Eörsi azonnal példákkal is 
szolgált az erkölcsi követel­
ményből, melynek kapcsán 
„Nahlik G. és Pálfy G. csúfon- 
dáros fizimiskája" az „antisze­
mita Chrudinákot" juttatja eszé­
be, akit „állítólag be sem enge­
dik Izraelbe". Chrudinák egyéb­
ként épp akkoriban tért vissza 
legújabb közel-keleti útjáról, 
melynek során Jeruzsálemben és 
Kairóban járt. De hát Eörsi jogi­
lag fedezve van: „állítólag”, írta. 
A leginkább szórakoztató azon­
ban a Bánó-üggyel kapcsolatos 
megjegyzése. (Ami már csak 
azért is sajátos, mert annak ide­
jén éppen Eörsi volt a Bánó-ol­
dallal szimpatizálók között, aki

kijelentette, ideje lenne elismer­
ni, Bánó nem ugyanazt mondta 
az emlékezetes két alkalommal.) 
Rátérve a Nahlik vezette tévére, 
Eörsi ezt írja: „ Vezetése alatt a 
televízió ős-patkánybűzt lövellt 
az ország lakásaiba.”

Mint tudjuk, a baloldal Eörsit 
nem tekinti szélsőségesnek. Mi 
sem. Az egész baloldal gondol­
kodására reprezentatívnak te­
kintjük. És miután a jobboldal 
nem élhet a mának, fel kell ké­
szülnie a politikai szelek meg­
fordultára. Hogyan is fogjuk 
majd mi ilyen Eörsi-féle, fősod­
raid tömörséggel összefoglalni a 
Horváth-televízió lényegét? 
Nos, minthogy a baloldal a ko­
rábbi kormánynak megmutatta, 
gyakorlatilag minden téren 
ügyesebb elődjénél, a következő 
jobboldali kormánynak szinte 
mindenben követnie kell ennek
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A párt „nyugdíjba** vonul
1989 óta mintha hullámvasúton ülnénk. 

Izgalmas is, félelmetes is. Főképp 
azért, mert a régi fékek elvesztése 

után még gyorsabban fut a történelem kocsija. Valami még­
is hiányzik.

Május 2-án -  először rést 
nyitva az Európát el­
választó vasfüggö­

nyön -  Magyarország megkezd­
te a nyugati határzár lebontását, 
augusztusban pedig a határsávot 
is feloldották. Németh Miklós 
májusi beterjesztését a Minisz­
tertanács átalakításáról a KB tag­
jai annak tudatában fogadták el, 
hogy a végrehajtó hatalom füg­
getlenedésével nagy felelősség­
től szabadulnak meg. Az, hogy 
úgy lépett fel a párt legfőbb ha­
talmi fórumán, ahogy egy parla­
mentáris demokráciában a mi­
niszterelnöknek az országgyűlé­
sen illik, még hízelgett is nekik. 
A fiatal, mosolygó kormányfő a 
bizonytalan szociális történések 
sodrában jól töltötte be a neki 
szánt látens funkciót: folyama­
tosságot vitt be sok magyar ál­
lampolgár személyes életébe.

A felelősségtől való 
rettegés,

a munkakörök tudatos zűrzavara 
és az ezt leplezni kívánó szakér­
telem jegyében került sor a KB 
szeptember 12-13-i, utolsó előtti 
ülésére. Iványi Pál gazdaságpo­
litikai titkár a gazdasági folya­
matok összességét taglalva ki­
mondta, hogy ..... továbbra is
egyidejűleg van veszélyben külső 
fizetőképességünk, belső elosztá­
si és pénzügyi rendszerünk, 
vagyis a gazdaság működése. A 
következő években a gazdaság- 
politika mozgását a feltorlódott 
belső gondjaink, a növekvő 
adósságszolgálat, a külpiaci kon­
junktúra várható gyengülése, az 
átalakuló világpiaci környezet, 
ezen belül a KGST-partnerekkel 
való együttműködés bizonyta­
lansága, valamint a társadalom

a koalíciónak a lépéseit és eljá­
rásmódját. Minél hamarabb ál­
lítsunk tehát össze egy szakértői 
teamet, amely szagspecialisták­
ból áll. A csapat már most meg­
kezdheti munkáját, akár a fran­
ciáktól átvett repülőgéppel, akár 
idomított vérebekkel, hogy kö­
rülszaglássza Mélykútit, Freit, 
Nikát és társait. Hátha ők is ős- 
patkánybűzt árasztanak? Hátha 
Vitray is ős-patkánybűzt áraszt? 
Hátha Várady is ős-patkánybűzt 
áraszt a jobboldali törzsszava­
zók másfél milliós táborának 
otthonába, mely tábor havonta 
duzzad a csatlakozó szimpati­
zánsoktól? Hátha a FRÁSZ és az 
MR is ős-patkánybűzt áraszt? 
Hátha a Napkelte „Reggeli gon­
dolatokja”, amely kirekeszti a 
rabbik gondolatait?

Na nem. Azért valahol meg 
kell húzni a vonalat. Ennyire 
patkányok nem lehetünk. Mert 
„erkölcsi követelményt azonban 
csak erkölcsi alapokon álló poli­
tika támaszthat”.

Lovas István

növekvő elégedetlensége hatá­
rozza m eg...”

Most nemcsak a sportpályán, 
hanem a politikában is láthattuk, 
hogy ki és hogyan változtatta 
mezét és hogy kit vesznek meg 
és kit adnak el. A vasfüggöny le­
bontása és a Brezsnyev-doktrína 
júliusi visszavonása csak a régi 
mez elvetését jelezte, az adósság- 
állomány mitikus értelmezése 
viszont -  amelyet a magyar köz­
vélemény akkor még csak egy 
kézlegyintéssel intézett el -  egy 
új mez felvételét. Ha a régi ren­
det az legitimálta, hogy

nem  illett rákérdezni

az „ellenforradalom” mikéntjére, 
a születő posztkommunista tár­
sadalmat az, hogy a hitelek el­
számolása -  kivéve azt a magya­
rázatot, hogy a kisember a lehe­
tőségeit meghaladva élt -  kez­
dettől fogva tabutéma maradt. 
George Bush amerikai elnök jú­
lius 9-i magyarországi látogatá­
sakor a túláradó győzelmi má­
mor elleplezte, hogy egy teljesen 
felkészületlen társadalom  lép át 
a zártság világából a legkülönbö­
zőbb szituációk szabad formálá­
sának gyakorta megalázó világá­
ba. Az említett Iványi-féle expo­
zéban ugyanis arról is szó esett, 
hogy az adósságtörlesztés 1990- 
ben kétmilliárd, s 1991-ben 2,3, 
1993-ban pedig már 2,8 milliárd 
dollárra fog nőni. Ehhez társul­
nak a kamatok évi 1,3 és 1,5 mil­
liárd közötti összeggel -  így Ivá­
nyi - ,  ami azt jelentette, hogy az 
1990-ben hivatalba lépő új kor­
mánynak első három évében ti- 
zenegymilliárd dolláros deficit­
tel kellett szembenéznie.

A pénzügyi összeomlás és a 
kínai mandarinseregre emlékez­
tető rossz adminisztráció önma­
gában is elegendőnek tűnt ahhoz, 
hogy aláássa az értelmiségből 
verbuválódott posztkommunista 
politikai osztály erkölcsi meg­
újulást célzó reformtörekvéseit. 
Hogy ez minél biztosabban be­
következzék, Kádár János után 
nyugdíjba kellett küldeni magát a 
pártot is. Vezetői amúgy is

elhidegültek 
a m arxizm ustól

és valamennyien szeretetüket bi­
zonygatták a szociális piacgazda­
ság iránt. Mark Palmer amerikai 
nagykövet teniszpályák és exklu­
zív magánklubok kimért légköré­
ben úgy tárgyalt velük és a de­
mokratikus ellenzék képviselői­
vel, mint egy indiai alkirály, aki a 
megszálló csapatok visszavonása 
után a hatalmat a honi mahara­
dzsáknak fogja átadni. Hogy mire 
gondolt eközben a szovjet nagy­
követ? Talán arra, hogy a fiatal

KISZ-es és pártgeneráció nézetei­
nek fatális megváltozása nem áll 
meg e kis ország keleti határainál, 
s hogy a magyar függetlenség 
„jelentéktelen” ügyét mennyi fö­
lös külsőség, mennyi zaj és mi­
lyen szokatlanul nagy nyilvános­
ság kíséri.

A KB szakértőkkel és meghí­
vott előadókkal kibővített ülései 
ekkor már a parlamentarizmus 
edzőtáboraiként működtek. A 
kialakuló politikai versenybe így 
sokan „hozott pontjaikkal” ne­
vezhettek be, s a társadalmi béke 
hirdetése címén az újonnan ki­
alakult mozgalmakba és pártok­
ba egyre többen kerültek át a ré­
gi személyzetből. Miután a pár­
ton végrehajtott operációkat a 
munkahelyi pártszervezetek
sínylették meg a legjobban, a 
KB utolsó, szeptember 25-i ülé­
sén stratégiai megegyezés jött 
létre a szakszervezetekkel. En­
nek lényege ez volt, hogy a mun­
kahelyekről kiszoruló párt befo­
lyását a szakszervezetek vegyék 
át, ezzel is lassítva a társadalom  
természetes öngyógyulását.
Nagy Sándor erről a következő­
ket mondta: „...teljesen termé­
szetes az a törekvés, hogy az 
MSZMP a jövőben a munkavál­
lalók érdekeit a munkahelyén 
szakszervezeti keretek között k'F 
vánja közvetlenül védeni...” A 
szakszervezeti vezető cinizmus­
nak ható elfogulatlansággal azt 
is hozzátette, hogy e célt „ ...nem 
biztos, hogy ki kell írni a cégtáb­
lára”.

Szeptember 11-én Magyaror­
szág megnyitotta nyugati határát 
az országban összegyűlt több 
ezer keletnémet menekült előtt, 
felmondva az NDK-val kötött 
kiadatási egyezményt.

A magyar válság

ezzel és a fiatal demokraták kül­
dötteinek az augusztus 21-i prá­
gai tüntetésen történt szereplésé­
vel valósággal sokkolta a szocia­
lista országok többnyire ortodox 
vezetőit. Az október 6-a és 9-e 
között rendezett utolsó pártálla­
mi kongresszuson azt is meg kel­
lett érniük, hogy a magyar párt 
szocialista párttá alakuljon át, 
tagságát pedig a jószerencsére 
bízva „nyugdíjazza”. így aztán 
az újraválasztott Nyers Rezső 
pártelnök ügyességének köszön­
hetően, különleges politikai űr 
keletkezett, amely lehetetlenné 
tette, hogy az értelmiségi elit 
megérthesse a nyolcszázezer fő­
nyi párttagság kulturáltság előtti 
állapotban való részének ontoló­
giáját.

A nyugdíjba küldött kőkorsza­
ki tömeg és félművelt középve­
zetőik kényelmes és száraz bar­
langjaikba visszavonulva figyel­
ték az értelmiségi árvíz emelke­
dését, apadását. Csak négy és fél 
évet kellett várniuk, hogy a tör­
ténelem visszahívja őket.

Tamáska Péter

(Következik: Népszavazás 
a népszavazás ellen)

„  A  lei rú g ó  ttci le fó ru m a .  "
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